

塔利班组建 15万正规军

阿富汗临时政府15日说，正在组建一支规模为15万人的正规军，现已招募13万余人。

据阿富汗媒体黎明新闻网报道，阿富汗临时政府国防部长伊纳亚图拉·哈瓦拉扎说：“超过13万人已经登记（应征），这一进程将继续。征召完成后，阿富汗人将看到一支独立、合格且忠诚的军队，它会提供安全保障，保卫阿富汗的领土和边界。”

新军队的制服尚未确定。

阿富汗塔利班去年9月中旬，即组建临时政府半个月后，宣布将建立一支强大的正规军，并表示将招募前政府军人员。

一些阿富汗退伍军人对此建议，塔利班应重点招募那些受过教育和专业训练、有经验的人员，同时确保装备和预算充足。

阿富汗前国防与安全部队合计约35万多人。按照黎明新闻网的说法，前政府垮台后，许多前政府军人员生活困顿。

哈瓦拉扎米还说，临时政府组建前便在国防部工作的所有女性雇员还在继续领薪水，部分人仍在医疗卫生及其他岗位工作。

他说，临时政府领导层将就国防部女性雇员前途“做出决定”。

新华社特稿 胡若愚

印度缘何禁止 出口小麦

印度13日对小麦出口实施临时禁令。印度外贸总局表示，作出临时禁止小麦出口的决定主要基于两方面考虑，一是印度国内通胀高企，粮食价格上涨明显；二是俄乌冲突导致国际粮食价格大幅上涨，威胁到印度及周边国家的粮食安全。

数据显示，在海外市场的需求推动下，印度此前小麦出口节奏明显加快。《印度斯坦时报》近日报道，2021年3月至2022年3月，印度小麦出口总量达785万吨，同比增加275%，创历史新高纪录。2022年4月，印度小麦出口总量达140万吨；5月已签订的小麦出口协议额更是达到约150万吨。小麦出口加速尽管有利于获得经济利益，但由于出口商收购价远高于政府收购价，导致印度小麦收储量相比去年同期大幅缩小，引发国内市场不安。

与此同时，今年炎热的气候条件已经影响印度小麦产量的预期。印度原本预计，2021年7月至2022年6月，小麦产量将达到1.11亿吨，但如今这一预期已经下调至1.05亿吨，后续还可能继续下调。

出口增加叠加产量预期下调，印度国内面粉价格已经涨至2010年以来的最高水平。在面粉价格上涨的推动下，印度4月消费物价指数升至7.79%，为2014年以来最高水平。

另外，印度农业用化肥基本依靠进口，而俄乌恰恰是世界主要化肥供应国。在印度，政府为了保证农业生产，通过财政补贴方式向农民销售低于进口价格的化肥。俄乌冲突爆发后，国际化肥价格大幅上涨，导致印度政府不得不增加开支。一位印度政府官员此前透露，相关政府补贴“可能从去年的1.25万亿印度卢比增加到2万亿印度卢比”（1美元约合77印度卢比）。

在这种情况下，印度政府叫停小麦出口，与此前印度尼西亚叫停棕榈油出口原因相似，是世界粮食价格剧烈变动时的一种“自保”措施。

新华社记者 张亚东

北约“北扩”遇内部分歧

俄罗斯警告将加强边界部署

北大西洋公约组织14日至15日在德国首都柏林召开闭门外长会，讨论议题包括芬兰和瑞典加入北约。土耳其是否同意两国加入引人关注。

分析人士指出，北约一再东扩不断压缩俄罗斯安全空间，如若“北扩”可能进一步加剧与俄罗斯冲突。

仍有分歧

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格15日说，他相信土耳其不会阻止芬兰和瑞典加入这一军事同盟。

关于这两个北欧国家加入北约的问题，土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安13日说不会持积极立场。土外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢14日说，土方反对理由包括芬兰和瑞典公开支持库尔德工人党。库尔德工人党成立于1979年，被土耳其、美国和欧洲联盟列为恐怖组织。

恰武什奥卢15日在会后告诉媒体记者，他与芬兰和瑞典两国外长会晤，拿出两国与库尔德工人党“合作的证明”。他特别“点名”瑞典，说库尔德工人党成员周末在瑞典首都斯德哥尔摩举办了会议。

路透社报道，土方在外长会上提出两项要求，一是这两个北欧国家停止支持在其国内活动的库尔德武装组织，二是部分

解除对土耳其的武器禁运。

恰武什奥卢告诉媒体记者，芬兰和瑞典就分歧已向土方表达沟通意愿。瑞典外交大臣安·林德也在会后说，将继续与土耳其对话，“寻求解决当前存在的误会”。

芬兰总统绍利·尼尼斯托15日宣布，芬兰将向北约提出加入申请。瑞典首相玛格达莱娜·安德松领导的社会民主党同一天也宣布将改变长期以来反对加入北约的政策，准备在数天内提出加入申请。

依据规程，北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。斯托尔滕贝格15日说，他相信北约能在解决土耳其关切的同时，“不推迟”芬兰和瑞典加入。美国国务卿安东尼·布林肯当天说，相信各方能够达成一致。

加剧对立

一些外交人士预计，如果芬兰和瑞典正式申请加入北约，从开始审核到获得批准可能仅需数周。多家媒体报道，这两个原本中立、长期奉行军事不结盟政策的国家加入北约标志着欧洲安全架构出现重大调整。

瑞典国防大臣彼得·胡尔特奎斯特说，如果瑞典成为波罗的海沿岸唯一没有

加入北约的国家，将处于危险境地，“我们会被甩在后面”。

然而，多名分析人士指出，北约一再东扩埋下冲突种子，将俄罗斯逼向墙角；如若北扩吸纳芬兰和瑞典，无疑将加剧与俄罗斯的对立，导致波罗的海地区乃至整个欧洲安全形势进一步恶化。

围绕瑞典和芬兰打算加入北约，俄罗斯已经警告，可能采取应对措施，包括“军事技术手段”。俄联邦委员会（议会上院）国防和安全委员会主席维克托·邦达列夫15日说，如果芬兰加入北约并在其境内部署北约进攻性打击武器，俄罗斯将在俄芬边境加强军事部署。

邦达列夫当天在社交媒体发文说，芬兰和瑞典此前并不急于加入北约，但美国一直向它们施压。将芬兰纳入美国势力范围，将芬兰作为北约演习和挑衅的桥头堡、北约武器的试验场和美国的军事基地，对美国而言很重要。

尼尼斯托14日与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京通电话。依据俄方通报，普京在通话时强调，芬兰的安全没有受到威胁，放弃传统的军事中立政策是一个错误。尼尼斯托15日告诉美国有线电视新闻网，双方交谈“冷静”，不包含“威胁”。

新华社专特稿 郑昊宁



瑞典政府决定 申请加入北约

新华社斯德哥尔摩5月16日电（记者 和苗 付一鸣）瑞典首相安德松16日宣布，瑞典政府当天正式决定向北约提出加入申请。瑞典加入北约的意向声明将在近日提交北约。

朝鲜新增39.3万发烧病例

政治局紧急协商会讨论防疫问题

新华社平壤5月16日电（记者 江亚平）据朝中社16日援引朝鲜国家紧急防疫指挥部的通报，14日晚至15日晚，朝鲜新增发烧病例39.3万例。朝鲜劳动党总书记金正恩15日再次主持召开朝鲜劳动党中央委员会政治局紧急协商会，重点讨论最近几天的整体防疫情况。会后，金正恩前往平壤市多家药

店，了解药品供应及销售情况。

据朝中社12日报道，朝鲜国家紧急防疫部门本月8日对平壤一些有发烧症状的患者进行抽样检测后，确诊有人感染奥密克戎病毒。这是自新冠疫情在全球暴发以来，朝鲜首次报告在本土发现新冠确诊病例。

报道说，14日晚至15日晚24小时